



推动系统性重塑 突出全链条优化 全力打造营商环境标杆城市

□毕占奎

完善机制统筹推进 凝聚共建共治合力

通辽市深入贯彻落实国家及自治区关于优化营商环境的决策部署,坚持以企业和群众满意度为导向,以体制机制创新为动力,全面推进营商环境系统性重塑、全链条优化。自2021年以来,先后实施营商环境三年行动计划,营商环境攻坚年、争优年、创新突破年、巩固提升年行动方案,营商环境实现了从“跟跑”到“领跑”的跨越式发展。在自治区营商环境评估中从第11位跃升至第4位,市场主体满意度从80%提升至90%以上。累计打造自治区级以上创新亮点100余项,培育诚信企业1.5万余家,获得“2023营商环境创新示范城市”“中国高质量发展营商环境最佳城市”“国家骨干冷链物流基地建设城市”等多项荣誉,为打造自治区营商环境标杆城市奠定坚实基础。

优化服务强化保障 提升企业群众获得感

服务能力显著提升。在全国率先建成政务服务大厅,通过统一部署数据大厅系统实现全市域智能化服务,智能化办理,全市四级政务服务体系不断完善。强化数据赋能,构建数据共享机制,加快推动公共数据归集共享,开放利用,实现跨层级、跨部门、跨业务的数据协同。12345热线“接诉即办”工作机制,为企业与群众信赖的“总客服”。深化不动产登记便利化改革,推行全市不动产登记“一窗办结”,推广异地远程视频办理,推行“脸识别”,实现“交房即交证”,优化二手房贷款、交易、登记流程,开展跨行“带押过户”,合并办理“预告+转移+抵押权登记”,推出“还本付贷”抵押权登记,优化转移登记涉税申报流程,强部门数据共享,实现不动产登记“一件事一站式”服务。

市场环境逐步规范。创新推出“三点”联动商事登记服务新模式,“证照联办”实现企业开办“准入即准营”,推进“一业一证”改革,实现一个窗口申请多个许可证事项,建成“中小微企业融资综合服务平台”,入驻银行69家、企业6.1万家。构建“一地发起、多地联动”的跨区域登记新模式,远程异地评标覆盖率达98.5%。

提升效能打造品牌 推动营商环境迭代升级

通辽市深化推广“政小通”直播模式,构建“1+N+9”联动直播模式,实现24小时不打烊直播服务,截至目前,全市各平台直播间观看人数累计达到985万人次,开通以来服务群众超10万人次,解答群众咨询问题6.7万个,帮代办事项6300余件。

创新打造工程建设领域“三帮”服务矩

方积极组织参与营商环境工作,构建党委、人大、政府、政协、媒体、市场主体等综合监督体系。鼓励各市部门单位外出学习考察、借鉴先进经验做法,主动研究营商环境建设相关课题。2023年以来,从人大代表、政协委员、工商联等各界人士中选聘,增补151名营商环境监督员,设立100个营商环境监测点,明确监督范围,建立监督工作机制,推动社会监督常态运行,组织开展“实景式”“下沉式”办事体验活动。充分发挥《通辽日报》、通辽融媒体、营商通等媒体作用,营造“人人都是营商环境,事事关乎营商环境”的良好氛围。

社会参与,凝聚共建合力。通辽市充分发挥党群、学者、媒体作用,引导社会各界参



聚焦优势 强化创新 高位推动 招商引资赋能主导产业加速集群集聚

通辽市牢固树立“项目为王、招商为要”工作理念,坚定不移走高质量发展新路子,下大力气抓招商引资。2021年1月—2025年9月,全市累计签约千万元以上项目2316个,签约额8754.65亿元,累计开工千万元以上项目1557个,实现到位资金1563.39亿元。拉动全市固定资产投资连续3年保持20%以上高速增长,招商引资项目到位资金对全市固定资产投资的贡献率由2020年的近40%增长至2024年77.1%。

强化统筹 凝聚招商引资合力

明确目标 推动主导产业集聚发展

精准施策 全面提升招商引资质效

海、山东、河北等20余个省市考察,对接了龙马集团、梅花集团、中国船舶集团、“北京全国工商联民营企业家商会等150余家重点企业和行业协会;其他市级领导带队外出招商300余次;旗县市区党政主要领导累计带队外出招商600余次。全市成立各级招商队伍共447支、1400余人,久久为功狠抓招商,举办法会与各类招商推介活动百余场次,吸引客商来访近万人次。

集团近几年来先后追加投资34亿元,建设苏氨酸、淀粉酶、核苷酸等项目,成为全球规模最大的小品种氨基酸生产基地。引进全国各地30余家医药中间体和原料药企业落户并开发利用化工园区,已成为国内规模较大原料药和中间体产业基地。在现代中药“蒙药”方面,作为“中国蒙医药之都”,通辽市境内的内蒙古蒙药股份有限公司等4家企业生产的蒙药已占全国蒙成药市场份额的50%以上。在天然碱产业方面,通辽市奈曼旗大沁他拉地区天然碱采矿权由68亿元挂牌成交,吸引央企中盐碱业集团入驻,计划投资188亿元启动天然碱产业园区建设。

总理企业金融需求,并及时向金融机构推送,引导金融机构加大对招商引资项目的金融扶持力度。建立市属职业院校与入驻企业双向对接推进机制,并于5月24日承办第二届辽北蒙东六市一体化协同发展招聘会,组织龙马集团、中蒙制药等6家优质企业面向社会公开招聘岗位479个,为招商引资企业提供双向人才服务。创建编印《通辽市重点产业项目图谱》(第五版)《重点产业招商引资头部企业参考名录》《专精特新企业参考名录》等资料,为各级招商业务强化工作实践提供了有力指导;按期发布招商引资简讯、快讯700余期。

牢固树立“项目为王、招商为要”的鲜明导向,通辽市以“一套层级递进、环环相扣”的“组合拳”,为招商引资工作提供了坚强的组织保障和制度保障。通辽市委、市政府连续4年将招商引资这一专项行动作为新年“首会”和年终压轴会进行安排部署和全年总结,连续4年在冬末春初招商引资“黄金周”开展招商引资大会,坚持以上率下,通过市委、市政府主要领导部署,全市参与的浓厚氛围和强大合力。2021年以来,市委、市政府主要领导带领帮扶队多次赴北京、天津、上海等地将招商引资工作摆在了头等重要的

位置;先后超前研究制定了《通辽市2021—2022年招商引资和项目建设实施方案》《关于进一步加强和改进招商引资工作做好2023年工作的实施方案》《通辽市招商引资三年行动方案(2023—2025年)》《通辽市招商引资工作实施方案》《通辽市招商引资提质提升行动方案》《通辽市招商引资项目签约仪式》等20余个配套文件,为全市招商引资工作明确了具体目标,指明了前进方向,提供了现实路径;超前调度工作目

举措;2025年,面对新形势、新要求,又策划提出了“招商引资提质提升年”的新思路,以项目谋划为抓手,强化产业链招商,探索国有企业招商等行动,推动招商引资工作由追求数量到质量提升转变。

一系列创新机制与务实举措的协同发展,正持续优化着通辽市的招商引资,为项目落地和企业发展提供了全生命周期的阳光雨露。在市级投促部门设立“外埠内蒙古(通辽)商会”“双招双引”联络处,与上海、深圳等5个城市内蒙古(通辽)商会签订合作协议,挂牌设立“通辽市双招双引联络处”开展委托招商,先后精心选聘有资质招商资源和良好招商